

甘孜藏族自治州

【乾隆】《打箭炉志略》

清佚名编。

打箭炉即今四川甘孜藏族自治州的政治经济中心康定县。打箭炉之名，传为三国时期蜀相诸葛亮南征时遣部将郭达安炉造箭于其地，因以得名。清雍正七年（1729）设打箭炉厅，隶雅州府，光绪三十年（1904）升为直隶厅，宣统三年（1911）设康定府于此，民国二年（1913）改属康定县。今为甘孜州府所在地。从目前已知的资料来看，乾隆《打箭炉志略》是康定成书时间最早的地方志，也是四川藏区成书较早的地方志之一。是书原无序、跋，书中不著撰人名氏，成书时间亦无明确记载。乾隆《打箭炉志略》采用了地方志平目体的结构，以事立类，每类一目，全书共16目。是书著者为何人，16目内容中都没有明确提及，也无任何较明显的线索。从内容及语气来看，《打箭炉志略》明显为官修志书，应成于地方官员之手。雍正七年（1729），清王朝在打箭炉设厅，属当年由直隶州升为府的雅州府管辖。次年，清以新设分驻打箭炉雅州府同知管理打箭炉厅事务，即以雅州府同知为打箭炉厅的行政长官。《打箭炉志略》的修纂与驻打箭炉厅的雅州府同知有关，是书著者应为历任同知中的某一位或某几位。《打箭炉志略·坛庙》中有一处记载明确记为

“乾隆五十九年（1794）重修。”由此推断，《打箭炉志略》成书时间应在乾隆五十九年或六十年（1794—1795）。从打箭炉同知任职的记载来看，当时的在任者为衷以壎（参见“【嘉庆】成都县志”条）。

此书资料来自三个方面：一是来自档案，主要见于《城垣》、《职官》、《营汛》、《台务》、《关榷》、《赏赉》等目中。二是调查与实地考察。如《山川》一目中，就有数处结合史志记载进行了一些调查和实地考察，部分记载即是调查与考察的结果。三是摘抄自乾隆《雅州府志》。其中抄自《雅州府志》的资料占有相当比重，应为主要来源。除这三个方面的资料外，此志还引用了一些史志著作以及碑刻的资料。

此志略分十六门附三门，约2.5万字。以土司门记载最为详细，占全书之半，约1.2万字。分别记述本境冷边、沈边、明正、章谷、瞻对等土司、宣慰司、长官司、安抚司和数十个土千户、土百户之地域、授职日期、民族、赋税等情，史料价值较高。其次是山川、温泉等名迹，城垣、桥梁、公署之修建，营汛、粮台、驿递等设置，土俗民风等记略亦较详尽而有价值。十六目几乎每目都有摘抄自《雅州府志》的资料，总的采用量是相当大的。其采用《雅州府志》资料主要为三种方式：一是明确注明“雅州府志载”、“俱见府志”、“见府志”、“据府志”等，表明资料来自《雅州府志》，这种方式在前几目中较多出现；二是基本上全文照抄《雅州府志》的有关内容，但不注明出处，这种方式主要用于《土司》目，《驿递》目中也有。除这两种方式外，也有一些地方是摘引一些《雅州府志》的资料，并也不注明出处，再结合档案资料及调查材料改写续写，这种方式见于各目，但不对照难以发现其中有引用的府志资料。总之，乾隆《打箭炉志略》是以打箭炉厅（今康定一带）为对象的第一部地方志，也是四川藏区成书较早的地方志之一，对康定及周围地区的历

史以及清王朝前期用兵西藏军事行动等研究都具有值得重视的史料价值。（参阅赵心愚《乾隆〈打箭炉志略〉著者及资料来源考》，《西南民族大学学报·人文社科版》2003年9月，第49—52页）

今存清抄本，传抄本，1979年中央民族学院图书馆油印本。

【光绪】《打箭厅志》(二卷)

清刘廷恕纂修。刘廷恕，湖南善化县（今长沙市）人，历官四川松藩、石柱等厅同知，光绪末由石柱厅调打箭厅同知。

此书未见刻本，仅有清末的抄本流传。刘廷恕在纂修此厅志时，未能得见乾隆年间纂修的志乘，因言：“控制关内外诸土司蛮部，幅员极其辽阔，乃藏卫之通衢，边荒之重镇。盖厅无学校士习，故文献无可征。”又云：“因附雅州郡志，于厅志阙如”，“今日纂修之不可缓图者也，廷恕不敏，谨按郡志摘录缮呈，容当采拾成书，邀钜卿厘正付梓”。其实不仅《雅州府志》，早于府志之前的省志中便有关于打箭炉及其各土司之记述。

此志分二十五门，约4万余字。记事虽详于乾隆旧乘，但各门类多少繁简不等，多者为土司门，约万余字，增编了各土司管辖之疆界、土民户口等史料。其次是筹边门和自厅署而经里塘、巴塘、察木多而达于拉萨之程站道里。前者约3 000字，记清初于打箭炉等地改流设官事。后者约5 000字，所经之地名、里程记之极详。部分门类极简，如形势、监政、乡里、水利、风俗等，不过三五十字，赋役门则有目无文。而书首所载同治、光緒年间省、府、厅各级官员之奏疏则多达1.5万字，对于打箭炉以至巴塘、瞻对等地改流设官、镇压少数民族叛乱等史实记述极详。首附厅舆图一幅，图考增编里塘、巴塘、察木多、拉萨四则。书末附载雍正年间果亲王奉使泰宁所作之《泰宁惠远寺碑文》，同治年间四川盐运使、藏夷务督办

史致康的《泰宁惠远寺碑记》，以及《禁种烟示》等文。

今存清末抄本，1961年传抄本。

【民国】《康定县图志》

刘赞廷编。刘赞廷（1888—1958），名永燮，字燮丞，笔名懒兵。河北河间府东光县人，北洋宪兵学校毕业，任赵尔丰属员，随清季川滇边务大臣兼驻藏大臣赵尔丰赴川藏，历经边务近四十年，足迹遍于康藏之境。光绪三十四年（1908），清政府为处理江孜等处开辟商埠事宜，以四川总督赵尔丰为川滇边务大臣携陆防两军入藏办理善后事。此后，曾任西藏军营哨官、管带、标统、分统，代理西藏镇守使等军职。在遇达赖喇嘛所阻时，刘赞廷为西军中营哨官，由康定出关，经巴安，分防盐井，适逢藏军袭扰，奉命西渡澜沧江，收札夷，克复闷公，转战于桑昂曲宗。宣统元年（1909），调赴石渠，随征于赤水，渡通天河，转至昌都，经三十九族入藏，进驻江达、波密。后折回，由拉里进攻，破新达寺，南至白马冈。由此，越冬九，至工布以南，收抚底穆宗、布什噶，以至雅鲁藏布江边。宣统三年（1911），适逢西康建省，移防贡县，担任川边第一镇协统，比至鼎革，复带全军驻巴安。民国间，改任川边军分统，继任蒙藏委员会调查室主任等职。民国元年（1912）五月，藏军万人围攻巴安。六月，尹昌衡率川军西征平叛，时任标统的刘赞廷在甘孜接令，由增科捷道率兵支援。7月，刘赞廷部在郎翁大桥获大捷，顺利解巴安之围。入冬，因边军统领顾占文欲借兵挺藏，不允，愤而通电下野，刘赞廷接任，代理边军。民国二年（1913），边军驻防金沙江以西，刘赞廷为分统，由巴安夹攻，参与围剿陈步三叛乱。民国三年（1914）一月，时任代理巡防全军统领的刘赞廷督军克复德荣县。是年，川边镇守使张毅到职，分旧边军为三部。刘瑞麟为

统领驻巴安，刘赞廷为分统驻江卡，彭日升为标统驻昌都，分段设防。民国四年（1915）六月，边军统领移驻昌都，代统领刘赞廷为边军分统调驻巴安。是年，中央授刘赞廷中将衔加二等文虎章。刘赞廷在任代理巴安县知事。民国六年（1917），藏军越界割草，与边军发生冲突，刘赞廷坐镇巴安，率军作战。其镇守的南路战线坚固，而北路失利。战至翌年九月，昌都失守。十月，时任巴安县知事的刘赞廷，奉川边镇守使陈遐龄之命前往昌都谈判。英国派外交官台克曼赴昌都调解。对台克曼所提协定内容，刘赞廷表示“川藏两军之冲突，为中国境内局部之事，非外人所可以得而干预，”拒绝签字。民国八年（1919），前川都督熊克武调刘赞廷入川，筹议边防。因陈遐龄阻断改由云南进京，又被云南都督唐继尧劝阻，委任川边军司令，令其整顿旧部。民国十年（1921），他解甲归田。十二年（1923）入清史馆。十八年（1929）入蒙藏委员会。十九年（1930）随唐柯三入藏处理“大白事件”时，瞻化失守，理化告急，刘赞廷先赴甘孜拦阻藏军。藏方派昌都噶伦阿丕交涉，定于德格会晤。进行之际，适于“九·一八”事变。唐科三先行回京复命，留刘赞廷在甘孜处理善后事宜，至和平解决，终其事。其间，刘赞廷有机会检钞了赵尔丰大量档案，加以诠释，并自著了笔记。后任南京中央蒙藏委员会委员，康定重庆银行西康分行经理，重庆中国毛纺织厂经理；新中国成立后，任重庆西南图书馆研究员。1953年，重庆市文史研究馆成立，1954年5月聘刘赞廷为重庆文史馆馆员，从事康藏研究工作。著述颇丰。

刘赞廷历边四十年，其功过后人褒贬不一。但在经略边事期间从事夷务研究，搜集大量史料，进而编纂出康藏地区近四十个县的“图志”（属四川省者二十一县，属西藏者十六县），为后世留下了一批珍贵史料。计有康定、炉霍、甘孜、瞻化（今新龙县）、白玉、邓

科（今石渠县南）、德格、石渠、泸定（附绰斯甲）、丹巴、九龙、木里（今凉山彝族自治州木里藏族自治县）、雅江、道孚、色达、里化（今理塘县）、义敦（今巴塘县东北）、定乡（今乡城县）、稻城、巴安（今巴塘县）、得荣等二十一县。每一县的“图志”，皆附入清末对康藏地区各县“改土归流”之诏奏。书均不分卷，主要是“志”，图极少。开篇直接标以若干小目，如沿革、方位、治所、乡镇、粮税、山川、道路、关隘、气候，地质、花果、森林、鸟兽、药材、矿产、垦殖、教育、寺院、商情、风俗、遗迹等。这些“图志”的稿本迄今收藏于重庆市图书馆，1961年，中央民族文化宫图书馆根据原稿本，再参考该馆所藏之刘赞廷编、撰的其他资料，整理、校订后油印发行。

刘氏所编修的这批康区方志具有以下三个特点：一、数量巨大，记述全面，多有填补空白之作。就记述主体来讲，刘氏所修康区方志也是最全面的，涵盖了康区的绝大部分地区，填补了金沙江以西康区方志的空白。这一点是刘氏所修方志区别于以前及其同时代所修康区方志最大的地方。二、资料多系公私文档及调查所得，可信度较高。刘氏一生仕历丰富，可以说几乎亲身经历了清末民初康区大多数历史事件，对于康区的社会状况有着常人难有的深刻体会。由于这一特殊的经历，使他得以参阅大量的档案、公牍及其他地方史料。同时，长期在康区从政、生活也使得他能够进行较高质量的实地调查，正如其所言：“惟以县志位置沿革、河流山川、一村一镇，犹非临地勘察，不能卓绝其境。”而其“往返（康区）数万里，研讨四十年，于经纬、海拔、山川、流域、道路、关隘、森林、矿产、村镇境界各点较为明细”。文献所得加上这些实地调查，为刘氏编修康区方志积累了丰富的第一手资料，由这些资料汇编而成的方志其可信度较高。三、体例编排较为合理。门类分为沿革、方位、

治所、乡镇、粮税、山川、道路、关隘、气候、地质、花果、森林、鸟兽、药材、矿产、垦殖、教育、寺院、商情、风俗、遗迹等 20 类。涉及历史、社会、自然、物产、经济、文化等诸多方面，虽然由于条件所限，缺乏人物、艺文等门类，但是已经将一县之大致状况罗列清楚。（参阅王开队《刘赞廷与近代康区方志编修》，《中国地方志》2010 年第 3 期，第 62—63 页）

此志分二十一门，约 3.5 万字，书首附光绪末至宣统年间川滇边务大臣赵尔丰、傅嵩林等人有关打箭炉厅改设之奏章若干，约 5 000 余字。以矿产、垦殖、教育、商情等门类记载较详，各门类中均附载有关之文件，如《打箭炉直隶厅教育会简章》、《申办三道桥金课银两一案》等，详述境内产金矿地区，荒地开垦面积，开设师范学校、藏语学校及有关之章程、史实。其他以山川道里、气候土壤、物产资源、风俗民情、遗迹胜景记载较有价值。昔日果亲王经此题诗云：“危峰峭壁挥青天。一线中通鸟道悬。马过溪头蹄皆雪。断若千尺挂龙泉。”其地特产之萝卜、莲花白等蔬菜每株煎达三十斤，韭黄质嫩味美，因多以牛羊粪偎之也。境内森林资源丰富、遍山杂木林，烧制木炭通销内地。兽以耗牛为最。体大毛长，余如熊、獐、鹿、狐、金丝猴等皆名产，白熊（熊猫）和金丝猴尤为珍品。民国十七年美国小罗斯福到此曾用二十美金购一头白熊带回国。金丝猴本地人称金线猴，毛长数寸，色金黄，土人又称义猴，一张皮售大洋数十元。木雅河中所产羌活鱼重可十余两，味鲜美而可入药，亦特产也。另有老鹳草、康参、虫草、豹骨、熊胆、麝香、等名贵药材，花红、核桃等名果。书中记事止于民国十七年（1928）。

今存原稿木（藏重庆图书馆），1961 年氏族文化宫图书馆油印本。

【民国】《康定概况资料辑要》

边政设计委员会编。《川康边政资料辑要》二十九种之一。参阅“【民国】川康边政资料辑要二十九种”条。

今存民国油印本。

【民国】《泸定县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约9 000字。沿革门约4 000字，有乾隆十七年（1752）平定金川后立的《泸定桥碑记》，有光绪三十四年（1908）拟改建铁丝桥之文告及採办物料、工费预算清单，另有关于冷边、沈边两土司之记载。冷边亦称冷碛土司，为元明世袭之川边最大的土司、管辖大渡河沿岸与河西四十八寨二十六堡，地方广袤。宣统年间改土归流后，原周氏酋长家仍有良田二、三百亩，为泸定之首富。民国改元后县官借清理公产为由，常事敲榨勒索，旧去新来，致使本地日渐凋零。这些史料如实记录了当时贪官污吏之劣迹，诚为珍贵。方位、山川、道路、地质、花果等分类记载。大渡河由北向南纵贯全境，马鞍山在大渡河东，亦由北向南伸延，名为二郎山，南为飞越岭，系名山大川。飞越岭为川藏要隘，西以大渡河为天险，一夫当关，万夫莫入。高山海拔达两千多米，终年积雪，河谷海拔仅十余米，四季耕耘，蔬菜四季不断，供给康定和关外各县。县城附近及甘罗寺所产之桃称肥城蜜桃，大而甜，与西瓜同为西康省水果特产。冷竹关一带仙人掌数十里成林。飞越岭南百里松柏成林，沿江两岸杂树弥漫，金丝猴毛长数寸，一张皮价值数十金，珍品也。教育门称本县为西康省文化开通最早之一县，有高级小学一所，初级小学四所，还有法国教堂和法国小学校。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年民族文化宫油印本。

【同治】《章谷屯志略》

清吴德煦纂修。吴德煦，浙江吴兴人，同治十一年（1872）任章谷屯务。章谷屯原属懋功厅，宣统三年（1911）改土归流后设丹巴县于此，因本境六大土司中有巴庇、巴旺、丹东等土司之名。吴德煦到任后，于屯所见到前人采辑之章谷事略史料残抄本一册，不知出自何人之手，讹舛遗漏尚多，且冗杂无项，不具志书体例，遂作修志之思。先于同治十二年（1873）遍游全境，随处谘询记录，然后整理编次，翌年便成书梓行。

此志略分十二门，约1.6万字，首附舆图一幅及乾隆四十一年（1776）平定金川之“谕旨”一道。疆域、山川等门类称章谷乃懋功厅所属五屯之一，大小金川横贯全境，有黑尔多、白盖两座大山鼎时。黑尔多山脉中有巨池，方广数里，深不可测，夷人谓中有神物或蛟龙。“兵民番练户口科粮”和“街市乡村寨落及所居兵民番保甲丁口”两门记述略详。前者700余字，后者2 000余字，对各汛、各甲、街道铅厂等兵民番练户口分述详细，全屯共1 347户，男女6 585人。汉民均系平定金川后迁入，以务农为本，习俗与内地同；夷俗强悍而耐苦，崇佛，亦耕亦牧。夷人风俗门约4 500字，记述极详尽，婚嫁丧葬、节日喜庆、衣着服饰、居所食物等无不备述。物产门谓本地所产萝卜、白菜虽种来自内地，但质厚味大胜于内地。境内遍产核桃，深山中产药材，以大黄最多。河谷中产猫子鱼，细腻肥鲜，不减河豚风味，特产也。

今存同治十三年（1874）稿本，藏南京大学图书馆，同治十三年刻本，光绪二十年（1894）钱塘汪康年刻《振绮堂丛书》本。

【民国】《丹巴县图志附绰斯甲》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

是志分二十一门，约1.2万字。沿革中记述清乾隆十二年至四十一年（1747—1766）征讨平定大小金川之乱的史料较详细。还有宣统三年（1911）实行改土归流、合六部落土司而设立丹巴县之史实及章程等，共约5000字。气候、地质、花果、森林、药材等门类记载云，山上冷至零度以下，河谷热可三十度以上，所产小麦极佳，年产八百石。金川江两岸所产之桃、梨最为著名，梨大有重斤余者，入口酥蜜，均塞上特产也。自东北宅垫经小金川南达鱼通，森林不断，县治西由丹东河而南及于康定县杂树弥漫，林木资源极为丰富，并统计出全县六区之树木品种、数量，极有史料价值。本境亦产白熊（熊猫）和金丝猴，产鹿茸、鹿胎、麝香、熊胆，豹骨、秦艽、厚朴、虫草、大黄、贝母等名贵药材。全境悉为矿山，江之西有大金川金厂，江之东有小金川金厂，成色光润。亦产银、铜、云母、硫磺等。清末民国初矿务委员会曾请德国工程师默特前来勘察开采云母。后来果玉轩承办云母矿，质地高，远销外洋。商情门记事至民国三十二年（1943）黄金、鸦片等交易情况，金一万三千余两，鸦片烟八十余万两。所附绰斯甲约1600字。其地在丹巴县北，在邛崃山与大雪山脉之间，中跨大金川，高原起伏，气候寒冷，民悉以游牧为业。旧为宣抚司，民国二十七年（1938）设立设治局于此地。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《九龙县图志附木里》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

是志分二十一门，约7000字，以沿革、道路、森林等门类记载略详，记事至民国三十年（1941）。本县踞大雪山脉之中，西依雅砻江，山水明媚。境内特产花椒，丰美味香，年收千余担，运销内地

各省。雅砻江沿岸松柏成林，杂树弥漫，万年魁、淇木林等地产桑，县知事曾奏请开办蚕桑学校。山林中产猴甚多，数十成群，猎户捕杀以售皮。亦产鹿茸、鹿胎、麝香、熊胆、牛黄、虫草、贝母等名贵药材。县东踏卞河、三桠河沿岸产金，沙金成色润泽，山金次之，盛时常有数万人采金。民国以后，种鸦片烟特盛，商人请军队护送至成都高价出售。附木里图一幅及图说二百余字，木里土司在九龙县西南，旧设土千户，民国二十八年划归盐原县，全境产金。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1960年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《雅江县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约2万字。沿革、治所两门及所附光绪、宣统两朝关于改流设治、土司、可垦荒地清查、建立中波钢桥等文牍奏章达万余字。雅江原名河口，初为打箭炉明正土司辖地，清康熙五十八年（1719）西征藏地之后改名中渡（设渡口于此），光绪三十三年（1907）川滇边务大臣赵尔丰改流设县。名河口，民国元年（1912）更名雅江，因雅砻江由北向南纵贯全境之故。沿江两岸多产桑树，宣统元年（1909）设立蚕桑学校，沿革中附录了办学详文及缫丝验文等。是年还奏请在江上建立钢桥一座，聘请留日铁道学校学生王鲁为工程师，由上海华法公司承建，附有工程清单及开通桥头山洞等文件。山川、道路、地质等门类记载，县东为大雪山脉，北为噶坝山，海拔二千三百多米，终年积雪。雅砻江经理化南流入境，纵流入九龙县。民国三十年（1941）曾派员勘察境内河流（全系雅砻江支流）。境内森林资源丰富，沿江两岸气候温和，宜于花果，有桃、杏、梨、石榴、核桃、山茶、百合、芍药等。特产水獭，

色黑绒深，无杂毛，大者四尺余，佳种也，年可产至百余只。素罗坝产尖贝母，肥大色白，亦为特产。其他尚有豹骨、熊胆、鹿茸、麝香、虫草、大黄、当归等名贵药材。东部各地产金，民国三十年（1941）设金课委员所，有沙金和山金，沙金质优。矿产门附入开办金矿之文牍数札，约2000字。全县于宣统三年开办新式小学堂七所，学生二百余。人。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《道孚县图志附色达》

刘赞廷撰。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

是志分二十一门，约2.4万字。沿革门附载各种文牍约1.3万字，有鱼科土司在改土归流时抗不缴印，边务大臣傅嵩林派兵征剿，清查田粮税；雍正年间《御制惠远庙碑文》，果亲王送达赖喇嘛进藏坐床驻节于泰宁寺；清末各朝有关惠远寺发宪牌印照，庙地清册等。治所、山川、道路、地质等门类记载，县治踞鲜水河东岸，群山四拱，地方平坦，扬柳千株，绿叶黄花，一风景区也。设有天主教堂、邮政局、小学校。东北部泰宁、鱼科等地黑土黄沙，地方沃野，悉为草场。沿河两岸宜于耕作，所产小麦最佳，午时杨花，与北方同。且县城附近已开始试种水稻、油菜、黄豆等粮油作物。民国三十年（1941）由外地购进荷兰牛、美国猪、兔，澳洲羊等牲畜，用以传种，此为畜牧业之变革也。木境亦产熊胆、牛黄、鹿茸、麝香、虫草、贝母等名贵药材。全境皆产金，泰宁百里之内悉为金厂，采金者达数百人。民国二十七年（1938）在鱼科又发现矿苗，民国三十年（1941）西康省设金矿局，招数千夫役到本县采金，沙金之成色光润质优，道孚遂成一黄金世界。教育门记事至民国三十四年

(1945) 三所小学堂学生增至二百七十余人，另附宣统二年（1900）办学文牍五札约2 200字。所附色达仅为该地（分上、中、下）改流设治的文件千余字，户口表一份附批文近千字（宣统三年奏设达威县，但未成事）。

今存民国稿本（藏重庆图书馆）1960年民族文化宫图书馆油印本。

【光绪】《四川新设炉霍屯志略》

清李之珂纂修。李之珂，光绪三十年（1904）任炉霍屯务，候补知县。

炉霍屯旧属章谷土司，光绪三十年（1904）方改置屯，隶打箭炉厅。此志略即纂修于光绪三十年（1904）。打箭炉厅（今康定县）在清光绪三十年时奏请升为直隶厅，因时已至清末，且所纂志乘不名“直隶厅志”而仅名“打箭厅志”，纪事又略。

此志编成于光绪三十二年（1906），铅字印行。分十九门，约1万字，另附开办炉霍屯务之公牍、章程等约1.2万字。天时、山川、寨堡、土地粮税、风俗民情、土宜物产等门类所记略详而有价值。天时中谓其地四时皆寒，阴崖积雪，终年不化，夏多冰雹。全县之官寨、官地、村寨四至道里，汉、羌、藏等各族户口均详记之。风俗婚丧则主要记载羌、藏等夷人之生活、生产、信奉、居处、服饰等资料。公牍部分全系开办屯务前后的调查报告和奏疏，亦有一定史料价值。

今存光绪三十二年（1906）铅印本，光绪三十二年（1906）抄本，1978年中央民族学院图书馆油印本。

【民国】《炉霍县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志记事最晚至民国三十年（1941），分二十一门，约1.2万字，沿革中附载之清宣统年间关于批拨本地喇嘛口粮等文牍便占五千余字。正书以山川、道路、矿产等门类记述略详。山川门重点记雅砻江流域，述及民国十九年西康省政府派员会同道孚、炉霍、甘孜三县官员勘察河道，凿石行舟以利交通之史实，并附有1500余字的《会勘说明书》，史料价值极高。矿产门主要记载境内金矿之分布及开采情况。记至民国二十八年（1939）普益公司组织上千人开辟罗科、色耳洼等地金矿事宜。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1960年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《甘孜县图志附俄洛志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约2.6万字，沿革中附载清光绪未至宣统年间关于本境孔撒、麻书两处土司之封、故、土地以及全县各乡村保正村长头人名册等文牍便连1.6万字。正卷中以教育门为详，约3000字，多系奏设绒坝官话学堂，本县喇嘛损助学堂房地产、粮食清册等文件，其次是山川道里、地质土产、寺院风俗等有一定价值。雅砻江中贯全境，黑土黄沙，土地膏腴，为耕种畜牧之区域。草花遍野，宜于禾稼，是故设治以后汉人居多，为川康边地极富之一县。所产黄羊有重达七、八十斤者，肉嫩肥美，向为贡品，一特产也。另外熊胆、豹骨、鹿茸、麝香、鹿胎、牛黄、虫草、大黄、贝母等名贵药材亦为本境之特产。寺院门开列全县各乡十八座寺庙名称、所在地、黄红黑教派、喇嘛人数及喇嘛捉妖术等情。所附俄洛（又

名果罗克) 约2 800字，不分门类，自方位道里记至人口习俗，还有川滇边务大臣赵尔丰等晓谕本地土司、头人、女酋长的文牍。书中记事止于民国十九年(1930)。

今存民国稿本(藏重庆图书馆)，1960年民族文化宫图书馆油印本。

【光绪】《定瞻厅志略》

清张继纂。张继，字少斋，甘肃陇西县人，光绪二年(1876)进士，历官四川东乡、万县、华阳、成都等知县，光绪二十三年(1897)统领川军征剿瞻对土司之叛乱。

四川并未设置过“定瞻厅”。其地旧为瞻对土司领地，雍正六年(1726)赏给西藏第七世达赖喇嘛为香火地。至宣统二年(1910)方上奏清廷，撤去番官，次年置瞻对设治委员会，民国元年(1912)正式改设“怀柔县”，旋因与河北的县名重复，遂改为“瞻化”，1952年改为新龙县。光绪二十三年(1897)，因瞻对藏官激起当地人民叛乱，起而杀藏官欲自立。张继作为川军“统领”被四川总督鹿传霖派往其地剿抚，然后意欲改流设官，却因鹿传霖与驻藏大臣文海、驻川将军恭寿不和，被二人密告，弹劾鹿传霖，参奏张继。于是仍把瞻对交藏人管理。张继曾以此获罪流放新疆。此书可能是张继驻兵瞻对时所纂辑。至于书名，当时若改流设官，必设厅于此，是故便以此名之。

此志编于光绪二十三年，分十门，约2万余字。首为总志，记述光绪十五年(1889)瞻对藏民叛乱，川督派兵镇压之经过及张继领兵从征概况。天时门称其地严寒，七八月即下雪，至次年三月方止，三十里不同天。难于耕种，游牧之民逐水草而居。山川中记有脚窝寨之温泉数十眼，可熟鸡蛋，可治疮疥，旁有冷泉配之。另外

随处皆有涌泉，清冽可饮。坛庙门记述较详，本境各地四十七座寺庙之所在地、距瞻对总寨里程、教派、喇嘛人数等均明确记之。另载社稷、三大庙、火神、城隍、雪山山神等新建坛庙之情况。物产和灾异中所载史料价值最高，如境内麦科山中产金矿，冬麝春茸虽名贵，但取之甚难，耗牛为本地大宗特产；境内多地震、冰雹等灾害。此志还专辟苛政一门，收载土司、土官苛虐，横征暴敛，致使民不聊生，屡屡叛乱不断。继之为叛乱门，详细记述光绪年间藏民叛乱，川督鹿传霖派兵镇压之经过，约5 000字。艺文门全系张继的诗文，有《释疑》一文和《瞻对十埂主》、《瞻对吟》等诗。各门类中多有张继的评述，亦有一定价值。

今存光绪抄本，传抄本，1979年中央民族学院图书馆油印本。

【民国】《瞻化县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约4 000字，记事止于民国二十八年（1939）。沿革中所附清光绪、宣统年间四川总督丁宝桢、赵尔丰等人关于瞻化改土归流、设官驻兵之奏牍、札谕等文多达三万字。其他二十门仅千余字，其治所、山川、道路、矿产、寺院等门记述略详。本县县城乃清末于雅砻江西崖上、中、下三瞻对之中央的隆官寨改修而成。无城廓，仅百余户人。一江中贯，两山环绕，林木青葱，一风景区也。气候、地质等门类称地方沃野，但冷暖不同，沿江一带黑土黄沙，水田可收二季，而寒地多为游牧之区。特产有核桃、白菜、萝卜、鹿茸、麝香、虫草、贝母、独一味等（独一味系参类，泡酒饮去湿气，圣药也）。全境皆产金，以麦科为极富之区，宣统年间便大开金矿，并附载金矿章程八条，首条即规定不准任何开采公司招外国人入股，否则禁止开采。第八条明令地方官严加保护，以兴

厂务。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年既族文化宫图书馆油印本。

【民国】《德格县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约3 500字。沿革门中附载土司世袭表（共五十四世），光绪至宣统年间之上谕、奏议（本境平叛肃匪）、金厂章程、发放开办金厂执照、课、金、租税征收等文牍清册便连2 000余字。矿产门及附载开设金厂、荒地清查等文件又有600余字。其余十九门仅有800余字，记事止于民国二十八年（1939）。治所、山川、道路、地质等门类记述本县气候寒冷，西有金沙江由北向南，中有更庆河自东向西注入大江，东北有海拔四千多米的雀儿山，延伸于中南部名为更庆山，群峰迭巘，高入云霄。更庆流域土地肥沃，宜于农耕，因有金矿，汉人居多，其余皆游牧之地。牧产、药材等门类记述金沙江两岸多核桃、桃杏，更产野厚朴，县城梅花极盛，为一特产。更庆山区所产青杠树大可过围，用途广，惜除了取作枪把刀柄外，皆用作燃料。名药材有熊胆、麝香、鹿茸、虫草、贝母等。主要以金矿之开采为本县最著之特产。风俗门称本地人身强体壮，乃西羌种也，崇信浮图，多红教喇嘛。本县制造的小刀，锋利不亚于德国所产，也是特产。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1962年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《白玉县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约8 000字，记事至民国二十八年（1939）。沿革门所附清宣统年间麻陇（白玉县原名）委员关于办理地方保正村长、收受租粮等禀报约2 500字。方位、山川等门类称其地西界金沙江，中有白玉河，群山四拱，溪水环绕，河谷两岸宜于耕种，高山则为畜牧牧地。特产之半夏肉多肥美，藏菖蒲亦多输入内地，熊掌熊胆熊儿皆特产，熊胆晒干如玻璃，色黄，一枚可售二、三元，熊掌一付四、五元，熊儿一窝有七八只。此外亦产鹿茸、麝香、虫草、贝母等名贵药材。关隘门记有民国元年（1912）巴安被藏军围困，统领刘赞廷带兵增援，于沙玛被阻击，血战十八日之事略，亦颇具史料价值。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1960年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《邓科县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

本县于1978年撤销，其地分别并入德格、石渠二县，原县治所驻地并入石渠。

此志分二十一门，约3万字。沿革中所附清嘉庆至宣统年间对本地区进行改土归流之奏劄、驻藏大臣兼川滇边务大臣赵尔丰关于裁去高日、春科、登料土司、土千户，改设汉官之示谕、章程（十八条），百姓领种官地等文牍达2.4万字。山川道里、气候土质等与石渠县相似，唯民国初教种马铃薯，因系高原沙地，所产有重达一、二斤一枚者，为人民大宗食料，特产也。金沙江两岸之春科、热科产金，但产量不多。垦殖门详记本县荒地亩数，分东、南、西、北各路列载。学校门记事止于民国二十一年（1932）。

今存民国稿本（藏重庆图书馆）1960年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《石渠县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约2.5万字，沿革中所附宣统年间剿办土百户工布多登叛乱，拐逃牛厂百姓，阻抗官兵等文牍达1.4万字。书中未述及下限年月，仅于教育门中言及民国元年改设县立小学校，数十年未增加之事，据此，成书亦当在民国三十年（1941）前后。道路门记载较详，约3500字，因本县乃北道之通衢，由此进入青海省，县城至四领道里程途无不备载。山川地质等门类述及本境为巴颜喀喇山之中脊，昆仑山东伸之正干，北踞河源，西依金沙江，一目千里，历为游牧之地，人民即以牛羊肉为食，奶饼是本地一大特产也。境内多大雕、多黄鸭（重可达十余斤）。多产白菌，肉嫩味鲜，甲于口蘑，年产数千斤，运销内地，又一大特产也。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年民族文化宫图书馆油印本。

【嘉庆】《里塘志略》（二卷）

清陈登龙纂修。陈登龙，字寿朋，号秋坪，福建闽候县人，乾隆三十九年（1774）举人，五十二年（1787）进士，乾隆五十五年（1790）任天全州（今天全县）知州。纂有《天全闻见记》。参见“【乾隆】天全闻见记”条。后调署里塘同知。宦蜀二十余载而回归故里，著有《蜀小考》四卷。

里塘县在明代以前为土司领地，尝设里塘营官于此，清初划入西藏，康熙末期复归隶四川，雍正七年（1729）置里塘正副宣抚司，隶雅州府打箭炉厅。至光绪三十二年（1906），川滇边务大臣赵尔丰奏请改为县，三十四年（1908）复奏请改为理化厅，隶康定府。宣统三年（1911）升为理化府，民国三年（1914）废府，改为理化县。

1951年更名理塘。

此志编成于嘉庆十二年（1807），十五年（1810）付之刊印。分二十门，约1.5万字，上卷十九门8 000余字，下卷仅杂记门约7 000字。杂记中多载里塘等地粮台粮务及其官员之俸银、奉派进藏等事略；各地土司之养廉银，生活习俗，喇嘛之生活、服饰，藏民居食及风俗等。另外收载里塘各地名山大川，名特土产，如梭龙山、咱噶山之石洞，二郎山之积雪岩洞，各地的温泉（含丹沙、硫磺）。拔浪山中之冬虫夏草，雪山中之雪蛆等。其他门类以夷职、土兵、土官、寺庙、喇嘛、风俗等记述略多，风俗门约1 500字，记藏族各阶层（包括喇嘛）人士的生活习俗，因里塘近内地，多染华夏风俗，渐去桀惊之气，崇信佛法。职官、土官等记述清代里塘设粮务同知，供应差务，辖土司，支放汉、土官兵粮饷，稽查往来折报文书等情。

今存嘉庆十五年（1810）刻本，传抄本，1969年台湾学生书局影印本（据抄本影印），1978年中央民族学院图书馆油印本。

【民国】《理化县志稿》（十二卷）

贺觉非纂修。贺觉非，以字行，湖北竹溪县人，民国三十年（1941）任理化县县长。

贺觉非未能得见刘赞廷编的图志，仅知乾嘉年间陈登龙纂有《里塘志略》，相去已百余岁，志若不修，恐文献无征。遂遍查旧时档案，采访耆老吏卒，从而厘订编次，于民国三十四年（1945）成书十二卷付铅字印行。

此志分十二门七十五目附四目，约36万字。舆地门对本县地质构造、雅砻江水系、境内各地温泉（共二十余处）之特点等资料收载颇为详尽。建置门则对全县各乡镇村落、牧场之方位道里详加记

述。另外是民国十三年（1924）以后开办邮政事务，清宣统年间开办电务、无钱电通讯等史料有较高价值。食货门以本境之畜牧、金矿开采、土特产品等记载为珍贵。境内高山所产之虫草、贝母极佳。鹿茸、鹿胎、鹿筋、麝香、羌活鱼、独一味、大黄等亦名品也。佛教、高僧、土司三门收载之史料极丰富，全境寺庙旧称一百零八，民国三十年前后尚有三十余座，喇嘛多达六千余人。对于僧尼之组织、资产，各寺高僧传略事迹皆详录之。土司门自宣抚司、长官司而记至头人、税收等内容。礼俗多系藏民之风俗习惯。艺文门先载有关里塘之著述数种，包括民国二十五年（1936）创刊之《成声周报》。较多则为清乾隆至民国二十九年（1940）间的诗赋，其中以道光年间里塘同知姚莹，巴塘粮务李苞，理塘粮务钱履和，以及贺觉非等人的诗收录为多，觉非之诗收录五十八首。内容多系山川名景、风俗民情之类。最后是《大事记》，自明洪武二年（1369）设千户所起，记至民国三十三年（1944）十一月，以清末至民国年间之兵乱匪患的史料较有价值。其中言及民国二十五年（1936）中国工农红军罗炳辉、萧克等部攻陷里塘，北上陕甘之事略。

今存民国三十四年（1945）铅印本。

【民国】《理化县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约3.8万字，沿革门及所附清末改土归流时曲登土司缴印函件及设治划界户口清册等文牍多达2.4万字。虽嫌琐细，但史料难得，亦可贵也。治所、山川、道路、地质等门类记载，县治在平野高坡之上，海拔两千多公尺，为中国最高之县城，川藏交通重镇。四面三十里皆平坦道路，附有宣统元年（1909）至三年勘察、修筑公路函件二札约2000字。北部黑土沃野，气候寒

玲，草深数尺，一塞上牧场也。无量河一带黑土黄沙，土地肥沃，民国初曾建农业试验场，所产莲花白重达二十余斤，萝卜尤佳。境内各地均产药材，名贵者如鹿茸、鹿胎、鹿筋、麝香、熊胆、豹骨、虫草、贝母等，以虫草和贝母为最佳。虫草长达尺许，肥大。贝母色白肉多，乃康藏第一特产。矿产门载境内各地皆产金，沿无量河两岸数百里，金厂林立，有数百年之老厂，亦有清末民国初新开采者。川滇边务大臣赵尔丰曾从比利时定购掏沙铁船，用以开采无量河底之金矿。附录开办金厂的各种文件十余札6 000余字。商情门记至民国三十二年（1943）之黄金、药材、皮毛、鸦片烟等交易。黄金年交易量达一万三千两，鸦片烟八百多万元。仅里塘工寺（藏名长吉春科儿寺）便藏有黄金十五万两，元宝银六十万两，藏元八十万，马步快枪一千八百余支。民风犷悍，有游食之风气。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年民族文化宫图书馆油印本。

【道光】《巴塘志略》(二卷)

清钱召棠纂。钱召棠，字蘅农，浙江嘉善县人，监生，道光十八年（1838）任四川新宁县（今开江县）知县，道光二十二年（1842）由四川新宁（今开江）知县调任巴塘同知。

巴塘旧为土司领地，清光绪三十年（1904）驻藏帮办大臣凤全经过此地，见土地膏腴，便招夫开垦，被土民以破坏风水为由杀于鹦哥嘴。翌年四川提督马维骐率兵驱剿平叛后，将其地改设巴安府三坝厅并盐井、得荣二县。民国元年（1912）废府，民国三年（1915）改为巴安县，1951年更名巴塘。钱召棠来官斯土，见本邑向无文献，诸事莫可稽考，由于巴塘的沿革与里塘相同。便参照嘉庆初陈登龙纂的《里塘志略》体例，广为采访搜集，亲自厘订编次，

于道光二十三年（1843）编成志略二卷，未及刊印，仅留下抄本。

此志分十七门附二门，约1.4万字。以山川、职官、衙署庙宇、塘汛渡船、粮务题名、土司、风俗、杂识等门类所载史料较有价值。本境西界宁静山，有金沙江由北向南，为川藏之分界。雍正年间设立粮台，初辖七塘，乾隆中增为十三塘，由四川省府派员任粮务官员，自雍正六年（1729）迄道光二十二年（1842）。土司门记述巴塘正、副土司姓名、任职时间等。风俗和杂识门多记藏民之生活习俗、婚丧、节气、土物等。巴塘粮台南四百里产盐，名盐井，土民多赖以存活。最末收载“巴塘竹枝词”四十首，咏唱本地山川风物，土产民俗。

今存清抄本，传抄本，1978年中央民族学院图书馆油印本。

【宣统】《巴塘盐井乡土志》(二卷)

清段鹏瑞编。段鹏瑞，云南剑川县人，光绪举人，光绪三十二年（1907）任巴塘同知。

段鹏瑞来莅斯土，任盐井县盐厘局长兼学堂总理，见各小学校苦乏课本，便亲赴各地考察，访之耆老故旧，由通司译而告之，将搜集的资料与各校教师所编乡土沿革等材料参校编订，成此乡土地理志二卷以课学生。成书于宣统元年（1909）冬，越二年方刊毕印行。

此志与四川其他乡土志编例略不同，全志二卷，分上下两编，共四十门附四门，约7000余字，各门类自百余字到五百余字不等。卷首有赵藩序、段鹏瑞自序、目录。上编为位置、沿革、疆界、形势、山脉、水道、气候、种族、风俗、里甲（村寨附）、姓氏、户口、地亩、岁时、差徭、物产、树艺、牧畜、仓储、税课；下编为源流、盐田（卤池附）、矿产、垦荒、学堂、防堂、戎事、蛮塘、马粮、津渡

(皮船溜绳附)、商业(街市附)、圆法、量衡、医药、交涉、庙祀、喇嘛寺、佛教、神会、音乐、胜概。中央民族大学图书馆油印本末有《盐井乡土志》地名索引、吴丰培跋。“水道”详记澜沧江于盐井地段冬令、夏秋水宽及过渡用具。“岁时”详记西藏历与传统阴历之异同。“地亩”详记水旱地总数、布籽、纳粮、租粮数。“盐田”详记盐田架式、晒盐方法、产盐区名称、盐的种类、色泽、盐田卤池和井数，常年产盐数等。“学堂”记开设藏文学堂、学务局时间；“圆法”详记藏圆饰纹、重量、流通状况。“量衡”详记藏俗出入粮食用的克、批、官斗与克、批换算情况。“神会”详记举行神会的日期、内容、做法。“音乐”详记歌妆盛况。此志内容详赡，且具地方特色，正如吴丰培《跋》所云：“尚能简括赅要，不失为川边地志较优之作。”段鹏瑞认为巴塘、里塘在明万历年间被云南丽土知府木氏占领，设置纳西(么些)戍兵，清康熙吴三桂之乱后方归于土番，旋隶四川。是故其地土民语言为纳西语而杂以藏语。盐井在巴塘西南，金沙江之西，群山罗列，处川、滇、藏之边，今划归西藏芒康县。澜沧江上游名巴楚河者流经治所，气候温和。土著为藏族人，夹以纳西族。物产、树艺、畜牧等门类记载盐井以产盐为大宗，亦产贝母、麝香、虫草等名贵药材，河西所产之桃极为甘美。全境以盐业为主，农业次之(多产稞麦、蕷子、洋芋)，畜牧再次之。

今存宣统三年(1911)刻本。

【民国】《巴安县志资料》

吴文渊编。吴文渊，四川达县人，民国二十五年(1936)任巴安县县长。文渊未能得见刘赞廷编纂之图志，甚惜土司时代无文献可言，鼎革以后变乱频仍，政府档案残缺不全，文献无征，纂修之不易也。乃筹组县志委员会，派员广为搜集资料，于民国三十年

(1941) 编订成帙，因系初稿，故以资料二字名之。

此志分四十四门，约2.4万字。首附民国十年绘制的全境图、街市图，以及城池、景物之照片图十二幅。各门类记事比较系统，除本县历史沿革外，对于大土司、副土司之史历史记载亦详。赋税门所附各种案件之处罚条例有一定参考价值。宗教各自分门，有佛、基督、天主、回教，各述该教传入本境之历史。官制门仅载民国元年至二十九年（1911—1940）的县知事、县长名录、任期、政绩简略，附以民国二十九年（1940）始驻札本县保安官兵人数。名胜古迹门所载之白狼城、兵公桥、龙王塘、鹦哥嘴、炮架顶、康宁寺、巡署府等史料颇有价值。垦务、水利等门除记载清末改土归流时所开垦兴修者外，较多记述民国二十二年至二十七年间（1933—1938）新垦荒地，新修渠堰，添置抽水机具等情。工业门主要记述巴安制革厂开办始末。战役门文字较多，约3500字，首记清光绪三十一年（1905）驻藏帮办大臣凤全开办垦务，召练土兵，从而引发藏民叛乱，杀凤全于鹦哥嘴之战。其余则为民国改元以后藏人叛乱，喇嘛之变，军阀乱战，民国二十四、五年（1935、1936）间中国工农红军长征经过川康边境时国民党中央军与地方军阀之火拼，红军将领贺龙等率部攻打巴塘而北上陕甘之战事，史料价值极高。人物门记载亦详，分为显达、学术、货殖三个类目。最后是“文艺汇纂”，有职官之政绩传记，有自然灾害之记述，有修建道路、庙宇之碑记、楹联、诗词等。其中以无我的《白狼地震记》、《巴塘修路记》（民国二年），吴嘉谟的《巴塘修路记》等文较有史料价值。

今存民国抄本。

【民国】《巴安县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约4.2万字。沿革门所附巴塘土司家传、汉代歌诗、改土归流缴土司印等文件约7000字。赋税门记载最为详细，达1.4万字，多系宣统三年（1911）粮册，分东、南、西、北、中五路一村一寨逐一详记，太过琐屑。记事至民国二十二年（1933）傅德全驻此地教种花生、棉花、瓜豆等农作物。其次是乡镇门，约6000字，详载全境五路保正村长及各村户口数，附以“保正村长章程”。矿产门附录关于开办陶器厂之文版约3600字。合以上四项，共3万余字。方位、治所、山川等门类记载，县城踞小巴冲、巴楚河二水合流处，地方平坦，民国元年（1912）方筑土围墙而分设四门，城内设有学务、收支、邮政、电报、矿务、垦务、车务、文报、招商、官药等局所；训练、工程等处；保正、西狱等所；制革、砖瓦等厂；农业试验场、孤儿院、小学堂等。还开设有美国医院、天主教堂、清真寺及各种寺庙。不亚于内地城市。宁静山峭壁崇峰，高挥云汉。东源之水入金沙江，西流之水入澜沧江。人民沿水而居，百里平源，山水秀丽，绿叶黄花，一风景区也。地质、花果、森林、鸟兽、药材等门类记载，本竟地方沃野，为西康产粮极富之区。城内有牡丹、芍药，大邥山产山茶、木桃，木桃开花时一树万朵，奇花也。沿江一带多水果，以核桃最多最好。农业试验场教种之南瓜、莲花白均重二十余斤。英、法、美、德等国传教士带来花果亦多，橘柑肉肥皮薄而蜜甜。谚云：“内有苏杭，外有巴塘”，形容花草、物产、景色之繁盛而秀丽也。森林资源丰富，民国七年有洋富商张某经滇督唐继尧介绍到巴安调查，拟投资开办木厂，木材借江水运至重庆、汉口、上海等地出售。此开发西康财源以富国之举，惜因藏乱而未成功。境内鸟兽颇多，有山猪一种，两胁生翅，黑白色，翎长尺余，不能飞，性纯能养，肉肥味美，一奇珍也。江河中产细鳞鱼，大可十余斤，食之味美，名肉鱗鱼。全境皆产虎骨、豹骨、鹿茸、鹿胎、鹿筋、麝香、熊

胆、虫草、知母、贝母、黄耳等名贵药材，黄耳极佳，大雪山麓年产数百斤，效同银耳。教育门载清光绪末改土归流后开办官话小学堂，宣统二年又设立初等师范学校，民国改元后更为初级中学，中学前三期毕业生考入各类大学者达数十人。数十年以来，中、小学生毕业人数连数千人，文化教育事业甲于全康。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1962年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《义敦县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

义敦原名三坝，为巴塘土司管辖之地。清光绪三十一年（1905）改土归流设三坝厅，民国元年（1912）改设义敦县，1978年撤销县治，其地分别并入理塘、巴塘二县。

此志分二十一门，约1.5万字。粮税、交通两门中附载清宣统年间三坝委员详送丁口粮税总册，修筑公路之详文等约1万字。气候、地质、森林、鸟兽、矿产等门类，称本境气候寒冷，物产不丰，西南数百里杂木参天，东北部为游牧草地。境内毛了、曲登等地产金，毛了沟沿岸三四里悉为金矿。沙金中有瓜子金，成色九五，光泽宝贵，与瞻化金齐名。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《义敦概况资料辑要》

边政设计委员会编。

此《资料辑要》应与《川康边政资料辑要》同时编撰，但并不在《川康边政资料辑要》二十九种之列。民国28年（1939）12月4

日，义敦复县方才正式完成，疑时间仓促，未能收入。1978年，义敦县撤销，将义敦县行政区域中的2个区7个乡分别划归巴塘、理塘县。参阅“【民国】川康边政资料辑要二十九种”条。

今存民国二十九年（1940）铅印本。

【民国】《定乡县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

定乡原名乡城，属里塘土司，光绪三十四年（1908）平定巴城土司叛乱后，改流设定乡县，1951年又改名乡城。

此志分二十一门，约1.6万字。沿革中所附攻克桑披寺之奏牍（节录），乡城改革章程，造官斗以便民等文牍达9000字。山川、交通、地质、垦殖等门类记载，本县东南无量河自稻城流经本境而入云南中甸县。西北有二郎河自义敦县入境而流向得荣县。二郎河两岸青林黄花，山环水绕，百里农耕，为一风景区也。民国年间设立农业试验场，教种水稻棉花和蔬菜等农作物。下乡城所产樱桃肥美。人民多以碎柴垒为院墙。有“百里柳荫尽紫扉”之说。土人善制枪刀。县境山林中遍产鹦鹉，千百成群，民捕而食之，亦特产也。教育门记事至民国三十年增设小学事。风俗门载土人有剥人皮之术，以活人皮为贵，价至数百元一张，卖给喇嘛为作法之符。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1960年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《稻城县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

稻城原名稻坝，属里塘土司，光绪三十二年（1906）改土归流后设县。

此志分二十一门，约2.2万字。沿革中所附光绪末至宣统年间改流设县之文牍、保正村长、村落户数清册、请赐婚书、造墨造纸等公文约6 000余字。矿产门附境内贡噶岭开采金矿、办矿简章、规程等文牍约2 200字。教育门附宣统年间请办学校、各学堂学生名册、学习成绩、请办教育研究所等文牍达9 000字。以上三种文牍约1.7万字，其余正文仅5 000余字。山川、道路、地质、气候等门类记载本县北部皆雪山，气候寒冷，南部较温和，近水者多产竹，用途最广，所产花椒肥美味香。沿无量河两岸南北四百余里森林不断。多产鹦鹉、八哥、画眉、鹧鸪、野雉、白头翁等鸟。亦产鹿茸、鹿胎、麝香、豹骨、熊胆、虫草、贝母等名贵药材。关隘、风俗门载境内山道崎岖，民国二年（1913）雅江县知事王廷珠率士兵二百名往平乡城叛乱，在珠协渡森林中遇伏，全军覆没，无一生还，廷珠被剥皮挫骨。民风犷悍，改流设县后数十年仍茹毛饮血，有病不药，死后喂鸟。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1961年民族文化宫图书馆油印本。

【民国】《得荣县图志》

刘赞廷编。刘赞廷，参见“【民国】康定县图志”条。

此志分二十一门，约9 000字。沿革门附载清末德荣改土归流、设立县治、选举保正村长、保正章程、全境村落户口清册等文牍约4 500字。方位、治所、山川、地质等门类记载，本境西依金沙江，中跨定波河，西南与云南省接界。县署为土寨改筑，居民仅七十余户。金沙江一带土质肥沃，多森林，宜耕种。加之气候温和，花果极多，所产野红苕重达十余斤一个，蜜甜，特产耳。药材与前边各县所产略同，唯野厚朴一种树大过围，高数丈，皮厚如指，入药神

效，名之曰“神朴”，价甚昂。矿产门记载索麦河南北数百里悉为金矿，有数百年老矿，挖之不尽，尚未开采者尤多。但民国以后数十年盗匪不断，金夫裹步，采金日渐凋敝。民国二年（1913）边军第四营驻此，有兵名徐艾者在奔都金厂得一瓜金，重达四斤六两，内包碎石，纯金达十两三钱，乃金块之罕见者。末附宣统三年（1911）开办金厂之文牍札。垦殖门记载民国七年（1918）县令史万昆呈请以兵代垦，与民联婚，以为长远计。但因多事之秋，军旅无长驻之期，未能实行。

今存民国稿本（藏重庆图书馆），1960年民族文化宫图书馆油印本。